

红

红船起航地 百舸砺行

本报记者袁震宇、俞苑

一马平川，万顷沃土，这是“鱼米之乡”的天然禀赋。

均衡富庶、安居乐业，这是“革命圣地”的奋斗之路。

嘉兴自古繁华。如今这种繁华有了更鲜明的“人民当家作主”的模样。全市城镇化率超过70%，农村居民收入领跑全国，城乡居民施行统一的基本医疗保险政策，一张嘉兴市民卡可以刷遍长三角。打造党群干群最融洽城市，党员群众24小时倾听民意诉求……

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴——在红船起航地，所见所感所思，皆是这句庄严承诺。

梦想起航

早春时节，嘉兴南湖。

慕名而来的游客正在瞻仰红船。“南湖红船是一艘中型的单夹弄丝网船，船长约16米、宽3米，由前舱、中舱、房舱和后舱组成……”南湖革命纪念馆讲解员张一正在认真地讲解。

这些年，张一接待了难以计数的参观者。参观者们聆听她的讲述，她也从参观者身上收获感动。她曾接待过一个平均年龄在80岁以上的夕阳团。几位老人聊过去、谈现在，由衷感叹中国共产党的伟大。那一刻，张一明白了岁月静好来之不易。

1921年夏，在上海召开的中共一大因遭到上海法租界巡捕袭扰，紧急转移到浙江嘉兴南湖一条小船上继续进行，在船上完成了大会全部议程。小小红船承载千钧，播下了中国革命的火种，开启了中国共产党的跨世纪航程。

上海党的一大会议址、嘉兴南湖红船，由此成了中国共产党梦想起航的地方。

“中国共产党诞生后，中国的革命面貌焕然一新。在红船起航地嘉兴，地方党组织领导人民开展了长期的革命斗争。”《嘉兴近现代丛书》主编、上海师范大学历史系副教授岳钦铭说，上世纪70年代，嘉兴已基本实现了初步工业化。改革从农村起步，全面实行家庭联产承包责任制，发展乡镇企业，实行对外开放，开展企业经营机制改革，经济社会走上了迅速发展的轨道。

百岁高龄的中共浙江省原嘉兴县委书记沈如淙先生，是这段历史的亲历者。

沈老的家在南湖红船边的一个小区里，装修极其简朴，阳光打在墙面上，墙上挂着沈老90岁时写下的一幅字——“永远跟党走”。

他说，以前世道乱，读不起书，在家割草放牛。1937年抗日战争全面爆发后，他曾眼睁睁看着一颗炸弹落进了私塾，一位女老师和好多学生被当场炸死。此后经年，他所做的一切，都是为了国泰民安、百姓安居乐业。时至今日，这依然是他最大的心愿。

秀水泱泱，红船依旧。时代变迁，精神永恒。

为了将“建党圣地”打造成“党建高地”，嘉兴首创“网格连心、组团服务”机制，努力让每一寸土地都有党员精心管理，每一户人家都有党员贴心服务。

以全市居民小区和自然村落为基础单位，划分出9.2万个社区治理微网格，24万党员全员联户，每名党员日常联系5至15名群众。突出党建引领，走访连心全覆盖；聚焦民生大事，问题诉求全收集；强化改革牵引，工作资源全下沉；依托信息技术，分级分类处置……

在抗疫防洪等关键时刻，这一机制发挥了关键作用。基层党组织和党员干部成了群众安康的“守护者”，社区安宁的“主心骨”。

在2020年初的寒冬，嘉兴各处临时搭建的防疫值班亭，总能收到“神秘的礼物”——整车整箱的牛奶、方便面，几个不锈钢杯子，打开来是热气腾腾的鸡汤、参茶。元宵节、端午节，有群众送来的汤圆、粽子；防汛大堤上，有群众留下的雨伞和胶鞋……

“密切联系群众，是永远的命题。实践中我们深刻体会到，群众是真正的英雄，群众感动着我们，也教育着我们。”嘉兴市委书记张兵说，坚持“人民至上”的初心使命，必须时刻聚焦群众的操心事、烦心事、揪心事，只争朝夕地把群众希望我们做的事做好。

中国共产党的梦想起航地，正在不断积蓄着年轻党员们的力量。

在嘉兴学院，一群90后、00后学生自导自演了话剧《初心》，与早期的中国共产党人“相遇”：“在这条注定腥风血雨的路上，我们不知道前



路到底是什么，但是我们知道，中国的未来一定会焕然一新！“请诸位做一个见证，看一看新中国的未来，也看一看我们这颗炽热滚烫的初心！”“共产主义人类解放者万岁！共产党万岁！共产国际万岁！”

这是《初心》最后一幕的台词。

这部话剧以“南湖红船”为创作载体，以中共一大为叙事主线，再现了建党初期“于无声处听惊雷”的壮举。考证、编剧、排练、演出……在这个过程中师生们共同上演了一堂生动的党课。

“对中国近现代史特别感兴趣，这也是我加入《初心》剧组很重要的原因。那时候围绕着‘救亡图存’，可以说是百家争鸣，可为什么只有马克思主义，只有中国共产党成功了呢？”《初心》话剧中一大代表董必武的扮演者张琛说。

在不断地查阅史料、排练和与一大代表们的“共情”中，张琛慢慢找到了答案：“中国共产党人有一种独特的精神，只要接触这段历史，登上过《初心》舞台，我们就都会被这种精神所感染，心里有了一种坚定的信仰。”

2017年至今，嘉兴学院共有200多名参演过《初心》话剧的年轻学子，递交了入党申请书。

筚路蓝缕

“今逢盛世，嘉禾久安。遂黎民之心愿，怀感恩而同欢……”浙江省辞赋学会副会长苏绍康，在《嘉兴南湖赋》中这样描绘着节庆盛景。

为了写好赋，他用数月时间走遍了嘉兴的街头巷尾，寻找独特的城市气质和韵味。嘉兴是个“好地方”，这是苏绍康最直观的感受。慢慢地，他发现，这个“好”的背后，是共产党人初心使命的生动阐释，是首创、奋斗、奉献的红船精神引领，是革命血脉和红色气质的代代传承。

不断缩小城乡发展差距，促进每个人的身心自由发展，逐步实现共同富裕……共产党带领嘉兴人民群众筚路蓝缕，努力让这片红色土地成为高水均衡发展的先行地。

有这样一组令人过目难忘的数据：浙江省农村居民人均可支配收入持续领跑全国，而嘉兴的农村居民人均可支配收入，连续17年居全浙江省第一；2020年，嘉兴城乡居民收入比继续缩小为1.61:1。

数字背后，是均衡富庶的美好图景。“世界互联网大会”永久举办地乌镇，枕水人家飘出浓浓饭菜香，迎接四方宾客；活着的千年古镇西塘，身着汉服的年轻人载歌载舞、曲水流觞。姚庄浙北桃花岛，春风扑面尽春色，油车港镇暖阳下，人们相聚话家常……

越来越多的科研院所、企业项目愿意落在嘉兴。截至目前，嘉兴与50多个国家和地区、120多家科研院所建立了大批创新载体。浙江清华长三角研究院、中科院应用技术研究院、未来技术研究院、南湖研究院、南湖实验室等一批高能级创新载体纷纷落地嘉兴。

过去5年，嘉兴全市地区生产总值突破5500亿元，财政总收入突破1000亿元，规上

工业总产值突破万亿元，在全省和长三角的位次不断攀登新台阶。聚焦战略新兴产业和高新技术产业，构建新的发展格局，嘉兴各级党委政府甘当“店小二”，让政治优势源源不断地转变为发展优势。

从G60沪昆高速屠甸出口下，一路向西，海宁（中国）泛半导体产业园的“魔幻大方盒”在蓝天白云的映衬下，凸显出现代工业建筑的独特气质。三年成势。泛半导体产业链为嘉兴海宁的高质量发展注入了动能。“这里产业集聚度好，地理位置优越，创业投资成本适中，最重要的是发展机会多。”浙江芯晖技术有限公司负责人杨兆明说。

奋斗精神是胜利之本。红船起航地的党员干部群众，以不懈奋斗来支撑城乡一体化可持续的高质量发展。为了实现共同富裕的目标追求，敢于开展“刀刃向内”的自我革命，主动办难办的事，啃难啃的硬骨头。

跨过江、河、湖、山的阻挡，在边界地区开展大气、水、土壤等污染的联防联治；跨越物理空间界限，打通“断头路”，拆除“拦路虎”，一张嘉兴市民卡可以刷遍长三角。

无异味卸料一负压室发酵—高温焚烧—热量回收发电……很难想象白鸽群“居住”的花园，会是嘉兴海盐一座垃圾焚烧厂。通过3年时间，超常规补齐垃圾处置能力短板，嘉兴生活垃圾处置已基本实现日产日清，垃圾焚烧处置县（市）全覆盖、生活垃圾处置零填埋。

“虽然看不到莺飞草长，眼疾已注定我一生忍受黑暗，但党员的责任和义务始终是指引我前进的那盏明灯。”从医35年，治疗脑瘫患儿300余例，捐款330余万元资助贫困学生480余人次……“感动中国”人物、嘉兴盲人推拿师朱丽华，入党27年，以“大爱”诠释了共产党人的精神品格。“既然进了党的门，就要做好党的人，爱岗敬业在诊所，乐于奉献在社会，活着从医几十年，死后器官捐医学……”

圆梦奋进

2020年初，嘉兴斯达半导体股份有限公司成功登陆A股市场，并连续10多个涨停板。优越的营商环境和扶持力度，助力红船起航地崛起“中国芯”。

2020年末，一辆披着“红盖头”的新车缓缓驶下生产线。这是第一辆在嘉兴平湖生产的长城汽车整车。量产之后，平湖每3分钟就可以下线一辆这样的车，预计首年产值可超30亿元。

在新冠肺炎疫情大考中，嘉兴不仅交上了“确诊病例零死亡”“抗疫医护零感染”的答卷，全市经济数据也率先实现了V型回升。2020年，海宁皮革城与濮院羊毛衫市场，均实现了线上线下销售额的同比上涨。一揽子减税降费新政加速市场回暖，充分就业赢得了新的发展空间。

超乎勤勉与勤劳，忠于信念与信仰。是以圆梦何难？

扎根大地，眺望远方，红船起航地再起澎湃动力。嘉兴接下了全面融入长三角一体化发展战略的“快进键”，聚焦建设铁路、航空、海河联运“三大枢纽”，致力于建设长三角核心区全球先进制造业基地……

革命红船在这里起航，中国之窗在“浙”里开启。

嘉兴是浙江忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”的缩影。红船精神为浙江发展提供了精神动力、筑牢了信念之基、做出了价值引领。

“怎样才能做到始终走在时代前列？首先要具有首创精神，善于发现和把握时代发展的新趋势新动向，敢为人先。接着就要去做，光说空话不行，所以要弘扬奋斗精神，干在实处。在奋斗中会遇到困难、挫折，要有坚定理想，百折不挠。最后要解决为了什么问题，这就是奉献精神，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。小小红船，承载千钧。这个千钧，就是党的艰难而光辉的百年历程，承载着永葆党的初心使命的丰碑。”红船精神研究专家陈水林说。

在嘉兴县委组织部工作的沈汉，至今记得这一幕：新冠肺炎疫情稳定后的一天，他下班回家走进小区，偶然听到几位大妈聊天，“这种大事，只有共产党才能办得下来。”

这句话让他很感慨。“实践证明，只要我们把工作做细，把服务做到家门口，老百姓就会真正支持、信任并积极参与进来，最终由信任以达信仰。”沈汉说。



嘉兴市海盐县绿能环保项目园区景观（2020年12月17日摄）

新华社记者江汉摄

南湖红船赋

苏绍康

惟斯船以居源，谱共产之贞史(1)。曾有绝代英豪，无双国士。选址嘉禾，遂成圣地。于焉南湖烟雨，指点万里河山；“一大”蓝图，谋划千秋盛世。承乾辟地，秉元亨而砥行；继圣辅仁，守利贞以雄起(2)。壮志腾云，丹心昭启。忠于使命，谋复兴于将来；勇为人先，扶民族于既圮(3)。直使以赤虹祥泰，瑞拂中流之舟；红船精神，惊拍上善之水(4)。

若夫为公立党，救国开元(5)。从者若聚祥云，尽赴战地；志士如化甘雨，遍润江山。大党精神掌舵，家国子弟启航。于焉南湖梅花，送清芳于战士；天下父老，济箪食于忠肝。望之若归，击磬而歌声四起；迎而如故，寒暄若游子久还(6)。红旗展燎原之势，赤子率卫国之安。将使人民愿满，华夏梦圆。

一国发照，九州荣昌(7)！红船精神，指引改革之路；赤子忠勇，坚定奋斗之方。笃烈以弘毅，横槊而腾骥(8)。强军必精练兵士，富国而惠泽工商。理想虽高，扶摇可至；大梦纵远，砥砺自强。百折不挠，彰红船之本色；千难未惧，沁初心以清香(9)。民生享国策之惠，大计御改革之航。乃至倾风百代，和睦万邦也。

知和平之长珍，晓军事之必重。乘纲而目自张，执本而未自用。杜微邪以前行，执宏观而调控。还珠盛世，必铭先辈之功(10)；渡虎遗风，待接后昆之踵(11)。经百折而笃定，忠诚为民；纵万险而奋发，坚毅怀勇。则长航以红船精神，乘风而圆中国梦也！

（作者系浙江省辞赋学会副会长）

注释：

1. 居源：1921年，中国共产党第一次全国代表大会在南湖这艘画舫上闭幕，宣告中国共产党成立。

2. 元亨：《易经·乾卦》曰：“元”者，善之长也。“亨”者，嘉之会也。“利”者，义之和也。“贞”者，事之干也。

3. 勇为人先：红船精神中开天辟地、勇为人先的首创精神。

4. 赤虹：典引自《幼学琼林》：“春秋孝经既成，赤虹化玉。”

5. 为公立党：红船精神中立党为公、忠诚为民的奉献精神。

6. 击磬而歌声四起：形容百姓对共产党战士的欢迎，以及对美好生活的期盼。

7. 发照：呈现出耀眼的光彩，表现出照临万物的智慧。

8. 腾骥：形容高昂超卓。

9. 百折不挠：红船精神中坚定理想，百折不挠的奋斗精神。

10. 还珠：典出《后汉书·循吏传·孟尝》，形容为官者清廉，政绩卓著。

11. 渡虎：出自《后汉书·宋均传》，形容为官者一心为民之典。



停靠在嘉兴南湖湖心岛的南湖红船（2020年10月27日摄）

新华社记者徐昱摄



嘉兴市秀洲区油车港镇胜丰村全景（2020年12月15日无人机摄）

新华社记者江汉摄



空中俯瞰嘉兴南湖湖心岛（2020年10月27日无人机照片）

新华社记者徐昱摄